
 بِ ًبم خذا      جسٍُ دست ًَیس ریبضیبت گسستِ

Aآًگبُ ّر زیر هجوَػِ از .  دٍ هجوَػِ ببشٌذA ٍ Bفرض کٌیذ : 1.2تؼریف  B را یک رابطِ از A ِب  

B ًبهیذُ ٍ بب Rیک رابطِ از .  ًوبیش هی دٌّذAِب A را هؼوَلا یک رابطِ در Aًبهٌذ . 

فرض کٌیذ : 2.2هثبل  1,2,3A  ٍ  3,5B  .ُآًگب        1
1,3 , 1,5 , 2,5 , 3,3R  ِیک رابط  

 : هی ببشٌذAّوچٌیي ّر یک از هَارد زیر یک رابطِ در .  هحسَة هی شَدB  بِ Aاز 

                                                                                     2
1,1 , 1,2 , 2,2 , 2,3 , 3,2 , 3,3R  

                                                                                                 3
1,3 , 2,1 , 3,1 , 1,2 , 3,3R  

                                                                                                4
1,1 , 1,2 , 2,2 , 3,2 , 3,3R  

  برای ًوبیش ,a b R از ًوبد aRbاستفبدُ هی ًوبئین . 

فرض کٌیذ : 3.2تؼریف  1
,...,

n
A a a ِیک هجوَػ n ،ػضَی  1

,...,
m

B b b ِیک هجوَػ m 

آًگبُ هبتریس .   ببشذB  بِ A یک رابطِ از Rػضَیَ  R ij n m
M m


 کِ در آى 

ij
m بصَرت زیر 

 : ًبهٌذRتؼریف هی شَد را هبتریس رابطِ 
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 : بصَرت زیر هی ببشذ2.2هبتریس ّر یک از رٍابط هثبل : 4.2هثبل 
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 .هبتریسی کِ درایِ ّبی آى فقط صفر ٍ یک ببشٌذ را هبتریس بَلی ًبهٌذ: 5.2تؼریف 

 .تَجِ داشتِ ببشیذ کِ هبتریس ّر  رابطِ یک هبتریس بَلی است



a را یک رابطِ ی ببزتببی ًبهٌذ ّرگبُ برای ّر A در Rرابطِ ی : 6.2تؼریف  A ،aRa. 

2رٍابط 
R ٍ 4

R رٍابطی ببزتببی ّستٌذ2.2 از هثبل . 

 .bRa ًتیجِ دّذ aRb را یک رابطِ ی هتقبرى ًبهٌذ ّرگبُ A در Rرابطِ ی : 7.2تؼریف 

3رابطِ ی 
R یک رابطِ هتقبرى است2.2 از هثبل . 

 .aRc ًتیجِ دّذ aRb ٍ bRc را یک رابطِ ی هتؼذی ًبهٌذ ّرگبُ A در Rرابطِ ی : 8.2تؼریف 

4رابطِ ی 
R یک رابطِ هتؼذی  است2.2 از هثبل . 

 درایِ ّبی قطر اصلی هبتریس یک رابطِ ببزتببی ّوگی برابر یک هی ببشٌذ. 

 هبتریس یک رابطِ هتقبرى، هتقبرى است. 

 . را یک رابطِ ی ّن ارزی ًبهٌذ ّرگبُ ببزتببی، هتقبرى ٍ هتؼذی ببشذA در Rرابطِ ی :  9.2تؼریف 

 را را رٍی هجوَػِ ی Rرابطِ : 10.2هثبل  0A Z بصَرت زیر تؼریف هی کٌین  : 

                                                                                                          
a

aRb Z
b

  

R 1 ببزتببی است زیرا
a

Z
a
  بٌببرایي ٍ aRa. 

R هتقبرى ًیست زیرا 
2

1
Z اهب 

1

2
Z. 

R هتؼذی است زیرا : 
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 : ًوبیش دادُ ٍ بصَرت زیر تؼریف هی کٌٌذR را بب Rهتون : 11.2تؼریف 

                                                                                                                    aRb aRb 

2بِ ػٌَاى هثبل هتون 
R بصَرت 2.2 از هثبل       2

1,3 , 2,1 , 3,1R هی ببشذ . 

R را بب R ٍ Sاجتوبع : 12.2تؼریف  Sًوبیش دادُ ٍ بصَرت زیر تؼریف هی کٌٌذ : 

                                                                                           aSbیب   aR Sb aRb 

R را بب R ٍ Sاشتراک : 13.2تؼریف Sًوبیش دادُ ٍ بصَرت زیر تؼریف هی کٌٌذ : 

                                                                                           aSbٍ aR Sb aRb 

1R را بب Rهؼکَس : 14.2تؼریف  ًوبیش دادُ  ٍ بصَرت زیر تؼریف هی کٌٌذ  :

                                                                                                              1aR b bRa  

 :آًگبُ.  ببشٌذB بِ A دٍ رابطِ از Rٍ Sفرض کٌیذ : 15.2قضیِ 

 

1aRفرض کٌیذ : (1)اثببت  b . ُآًگبbRa . چَىR Sبٌببرایي ،bSa .  ِ1در ًتیجaS b .

Rچَى . aSbآًگبُ . aSbفرض کٌیذ : (2) S بٌببرایي ،aRb . ِدر ًتیجaRb .



فرض کٌیذ : (4) 
1

a R S b


 . ُآًگب b R S a . ِدر ًتیجbRaٍ bSa . 1بٌببرایيaR b ٍ 1aS b .

ایي ًشبى هی دّذ کِ  1 1a R S b  .

a ببزتببی ٍ Rفرض کٌیذ : (7) A . ُآًگبaRa . ِ1در ًتیجaR a . 1بٌببرایيR ببزتببی است  .

B ًبهیذُ ٍ بب B را بسرگتر یب هسبٍی هبتریس بَلی Aهبتریس بَلی : 16.2تؼریف  A ًُوبیش هی دٌّذ ّرگب 

.  بسرگتر یب هسبٍی ببشٌذB ًظیر بِ ًظیر از درایِ ّبی Aدرایِ ّبی 

بِ ػٌَاى هثبل 

1 1 0 1 1 1

0 1 1 1 1 1

0 0 1 0 0 1
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 .

  فرض کٌیذA ِیک هجوَػ nآًگبُ .  ػضَی ببشذA A 2 دارایnبٌببرایي .  ػضَ هی ببشذA A 

دارای 
2

2nدر ًتیجِ تؼذاد رٍابط در .  زیرهجوَػِ هی ببشذA برابر بب 
2

2nهی ببشذ . 

فرض کٌیذ : 17.2هثبل  1,2,3,4A  . هی خَاّین تؼذاد رٍابط ببزتببی درA ِػضَی بَدُ، 8 را بیببین ک 

شبهل  1,2 ٍ ُبَد  1,4را شبهل ًشَد  :

بب تَجِ بِ ببزتببی بَدى، درایِ ّبی رٍی قطر . برای یبفتي تؼذاد رٍابط فَق هی تَاى از هبتریس رابطِ استفبدُ ًوَد

.   ػضَ یک ببشذ8 ػضَی بَدى رابطِ ًیس بذاى هؼٌبست کِ هبتریس ببیذ دارای 8. اصلی ّوگی برابر بب یک ّستٌذ

: بب تَجِ بِ تَضیحبت ٍ اطلاػبت هسئلِ دارین
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: جَاة هسئلِ هتٌبظر است بب اًتخبة سِ هربغ از دُ هربغ هَجَد ٍ قرار دادى یک در آى ّب
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120
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هی خَاّین تؼذاد رٍابط هتقبرى رٍی : 18.2هثبل  1,2,3,4A را بیببین  :

4جَاة هسئلِ هتٌبظر است بب تؼذاد هبتریس ّبی هتقبرى  4 کِ برابر است بب 
2

22
n n

 .

:  رٍی یک هجوَػِ سِ ػضَی را بیببین بطَریکِ داشتِ ببشینRهی خَاّین تؼذاد ر ٍابط ببزتببی : 19.2هثبل 
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R، درایِ ّبی قطر اصلی Rبب تَجِ بِ ببزتببی بَدى 
Mبٌب بِ اطلاػبت هسئلِ خَاّین .  ّوگی ببیذ یک ببشٌذ

: داشت
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32بٌببرایي جَاة هسئلِ برابر است بب . ّر کذام از هربغ ّب بب دٍ ػذد صفر یب یک هی تَاًٌذ پر شًَذ 8 .

توریٌبت 

آیب ایي هسئلِ در حبلت اجتوبع ًیس برقرار . ًشبى دّیذ اشتراک دٍ رابطِ ّن ارزی یک رابطِ ّن ارزی است-  1

است؟ 

:  یک رابطِ ّن ارزی استRًشبى دّیذ .  بصَرت زیر تؼریف هی کٌینZ را رٍی Rرابطِ - 2

                                                               a b ببشذ   2  هضربی از aRb  



 که روی مجموعه چهار عضویRتعداد روابظ متقارن - 3 , , ,a b c d می توان نوشت بطوریکه شامل 

 ,a b ،بوده  ,d aرا شامل نبوده و در شرط زیر صادق باشد را بیابید   :
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